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Электрической проводимостью называют величину, обратную сопротивлению R. Удельная электрическая проводимость вещества   - это электрическая проводимость проводника сечением 1 см2 и длиной 1 см. Связь между сопротивлением, удельной электрической проводимостью и размерами проводника дается соотношением:

	, Смсм-1 		(1)

где L - длина проводника, см; S - площадь поперечного сечения проводника, см2. При измерении электропроводности расплавов, когда электроды погружают в объем жидкости, формула (1) преобразуется к виду:
			(2)

где Кяч - постоянная измерительной ячейки. Значения этой константы определяют предварительно при той же глубине погружения электродов в электролит с известной удельной электрической проводимостью.

Цель работы - определение удельной электрической проводимости расплавленного шлака в зависимости от температуры.
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Описание установки
Установка (Рис. 1) состоит из электрической печи для нагрева образна шлака и измерительной схемы.
Нагрев печи 5 задают автотрансформатором 8, ток на1ревателя печи определяют по показаниям амперметра 7. Температура образца измеряется электрическим термометром 9. Измерительная ячейка 4 с образцом шлака помещена в печь.
Электрическая проводимость определяется методом вольтметра- амперметра. Напряжение на ячейке измеряют вольтметром 1, ток через ячейку задается блоком питания 11 и измеряется «амперметром» 10, который представляет вольтметр, измеряющий падение напряжения на шунте с известным сопротивлением. Измерения выполняют на переменном токе, чтобы снизить погрешность из-за поляризации электродов.
Установка подключена к блоку защиты, который прекращает подачу литания при нагреве печи до 900 °С. 


Рис. 1. Схема установки для измерения температурной зависимости электрической проводимости расплавленного шлака
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Tкомн = 25˚С

Расчёт постоянной измерительной ячейки:
Из формулы (2) получим:

Напряжение на ячейке
Uяч = 5,74 В
Падение напряжения на шунте (R = 58 Ом)
U = 2,51 В
 


Таблица 1. Полученные данные
	Т,˚С
	U, В
	Uяч, В
	, Смсм-1
	Т,˚С
	U, В
	Uяч, В
	, Смсм-1

	720
	4,0
	5,7
	0,2067
	540
	0,29
	5,73
	0,0149

	700
	3,4
	5,7
	0,1757
	520
	0,19
	5,73
	0,0098

	680
	2,75
	5,7
	0,1421
	500
	0,12
	5,72
	0,0062

	660
	2,21
	5,69
	0,1144
	480
	0,076
	5,70
	0,0039

	640
	1,7
	5,71
	0,0877
	460
	0,046
	5,70
	0,0024

	620
	1,26
	5,72
	0,0649
	440
	0,027
	5,71
	0,0014

	600
	0,92
	5,72
	0,0474
	420
	0,016
	5,73
	0,0008

	580
	0,64
	5,72
	0,0330
	400
	0,0096
	5,74
	0,0005

	560
	0,44
	5,73
	0,0226
	
	
	
	



График 1. Зависимость удельной электрической проводимости от температуры




График 2. Зависимость 


Оценка энергии активации электрической проводимости:
1) Определим , используя уравнение регрессии:




2) Определим  как тангенс угла наклона графика зависимости =f(1/T):
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Ряд 1	400	420	440	460	480	500	520	540	560	580	600	620	640	660	680	700	720	5.0000000000000001E-4	8.0000000000000004E-4	1.4E-3	2.3999999999999998E-3	3.8999999999999998E-3	6.1999999999999998E-3	9.7999999999999997E-3	1.49E-2	2.2599999999999999E-2	3.3000000000000002E-2	4.7399999999999998E-2	6.4899999999999999E-2	8.77E-2	0.1144	0.1421	0.1757	0.20669999999999999	Т,˚С


𝝌, См⋅см-1
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ln⁡𝜒



image1.png




